

Тридцать лет отработал Михаил Васильевич Чучумашев из села Кутонново комбайнером и никогда не был последним, всегда на «боевом железном коне» впереди планеты всей. Трижды становился чемпионом района по профессии. Его личный рекорд - 1400 тонн зерна, намолоченные за уборочную кампанию на «Ниве», - до сих пор никем в Прокопьевском районе не побит. Наградой за ударный труд стали не только ордена Славы, золотые и бронзовые медали ВДНХ, звания Заслуженный механизатор РСФСР и Почётный гражданин Прокопьевского района, но и уважение земляков.

## Рекорд Чучумашева так и не побит

**Н**АВЕРНОЕ, каждый из нас, услышав слово «комбайнер», тут же представляет себе красочную картину. Под ослепительными лучами солнца по золотой ниве «плывёт» комбайн, вокруг тугие хлебные колосья, согнувшиеся под своей тяжестью. Герой жатвы, остановив технику лишь на пару минут, вытирает пот со лба и, бросая гордый взгляд на скошенное поле и кузов грузовика, полный зерна, говорит что-то вроде: «Да, нынче урожай Бог послал хороший...» Если сомневаетесь, что так оно и было, спросите об этом у Михаила Васильевича и сразу услышите, каких рекордных урожаев добивались и он, и его бригада, работая в поле от зари до зари.

Миша был пятым ребёнком в большой крестьянской семье, в которой детей было «семеро по лавкам». «Отец мой работал в колхозе конюхом, а мама - разноработчей. Мне было десять, когда отца тяжело ранили под Балатоном в Венгрии. Почти сразу его отправили в один из азербайджанских госпиталей, где он и умер, - вспоминает Михаил Васильевич. - Каждый из нас хоть чем-то старался помочь матери, поэтому о высшем образовании никто и не мечтал. Помню, в шестом классе отправили нас, школьников, на картошку, а я зерно от комбайнов возил, причём все только месяц отработали, а я два прихватил. Пришёл к нам тогда завуч школы Василий Иванович Турчанин и строго так матери говорит: «Если



завтра Мишка в школу не придёт, судить тебя будем». Пришлось работу бросить и заняться учёбой. Больше всего мне по душе были география, ботаника, литература и история, а вот Конституция, математика и русский давались с трудом. После окончания семилетки я сезон поштурвал, а потом поехал учиться в Школьный. Через шесть месяцев, получив специальности механика-водителя сельскохозяйственных машин и бригадира монтажных бригад животноводства, отправился, так сказать, в самостоятельное плавание».

Первым железным «конём» Михаила стал самоходный комбайн С-4. Первоначально он выпускался под маркой «Сталинец-4», а в связи с разоблачением в 1956

году на XX съезде КПСС культура личности Сталина наименование комбайна сократили до «С-4». Мотор у него был слабенький, потерь зерна было много. По заводским нормам убрать на нём можно было 180 гектаров за сезон, но наш герой поднял планку его возможностей до 220 гектаров. «Тогда хлеба в основном не напрямую молотили, а двухфазно. При этом способе начинали уборку, когда большая часть зерна достигала восковой спелости, то есть на 5-10 дней раньше, чем при прямом обмолоте. Скошенный и уложенный в валки хлеб равномерно созревал и подсыхал. В результате комбайн работал в лучших условиях, а зерно получалось чистым и сухим. В 1955 году звено в составе Владимира

Дмитриевича Малыхина, Владимира Николаевича Криволапова и Карпа Андреевича Чучумашева вплотную занялось возделыванием кукурузы.

Мы пахали, сеяли, борошили, влагу прибавляли, ну и, конечно же, урожай собирали. Причём в не очень урожайные годы по 200 центнеров зелёной массы с гектара, а в хорошие - до 600 центнеров с гектара, - рассказывает ударник коммунистического труда. - Конечно, были у нас и свои секреты выращивания этой культуры. Например, для получения больших урожаев подсеивали в кукурузу подсолнечник. Одним словом, не сидели сложа руки, а работали до седьмого пота. Рабочий день часов в шесть начинался и заканчивался далеко за полночь. Бывало, по два дня в поле пропадали. С окончанием уборки я менял штурвал комбайна на кормораздатчик или грейферный погрузчик, обеспечивал скот сеном и силосом».

Выходные у нашего героя выпадали редко, а вот отпуска-путешествия бывали. Кстати сказать, каждая из путёвок была наградой знатному комбайнеру за ударный труд. Побывал он в Грузии, Абхазии, Прибалтике, Молдавии. Однажды новогодние праздники встретил на Байкале. Больше всего в туре по Болгарии запомнились горы, гостеприимство хозяев, а также обилие в меню сладкого перца и почти полное отсутствие картофеля, без которого сибиряку и еда не еда.

На пенсию Михаилу Васильевичу полагалось идти в 1994 году, но он никак не мог расстаться с любимой работой и растянул уход на заслуженный отдых на шесть лет. Полгода назад он остался один - умерла супруга Галина Михайловна, с которой они полвека прожили душа в душу. Теперь единственная отрада знатного комбайнера - дети и внуки. Правда, ни сыновья, ни дочь не связали свою судьбу с сельским хозяйством (Иван стал лётчиком, Сергей - механиком на разрезе, Наталья - врачом), и кто знает, может, внуки пойдут по стопам деда.